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Ποικίλοι «ειδήμονες» των Μ.Μ.Ε. επιμένουν ακόμη ότι δήθεν η Ελλάδα θα 

υποκύψει σε ισχυρές διεθνείς πιέσεις και θα δεχθεί αμαχητί την ένταξη των Σκοπίων 
στο ΝΑΤΟ και σταδιακά στην Ε.Ε. με την προσωρινή ονομασία τους FYROM 
προκειμένου «να σταθεροποιηθεί η περιοχή». Θέλουν να λησμονούν ή αγνοούν ότι τα 
Σκόπια και, δι’ αυτών, την ευρύτερη περιοχή αποσταθεροποιεί και ανεξαρτήτως 
εντάξεως θα συνεχίσει να αποσταθεροποιεί το αλυτρωτικό ιδεολόγημα του 
«Μακεδονισμού» τους το οποίο μόνον μια έντιμη συμφωνία με την Αθήνα μπορεί να 
εξουδετερώσει. Διαφορετικά το Κράτος των Σκοπίων παραμένει ωρολογιακή βόμβα. 

Σ’ αυτά τα βαρύγδουπα φληναφήματα απάντησε ήδη το αμέσως προηγούμενο 
άρθρο μας. Ωστόσο, αμετανόητοι κάποιοι «ειδήμονες» επανήλθαν αμέσως στην 
κινδυνολογία τους και δημοσίευσαν ότι κατά την πρόσφατη επίσκεψη του Ζόραν 
Ζάεφ στη Σόφια λύθηκαν δήθεν όλα τα διμερή ζητήματα Σκοπίων-Βουλγαρίας και 
τάχα «η Ελλάδα απέμεινε μόνη της στα Βαλκάνια»! Καινούργια μπαρούφα. 

Μέσα σε ελάχιστες μέρες την -και- τις διέψευσε αυτοπροσώπως ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας Ρούμεν Ράντεφ ο οποίος επισκέφθηκε επίσημα την 
Αθήνα την περασμένη Παρασκευή 23 Ιουνίου 2017. Ενώπιον του Έλληνα ομολόγου 
του δήλωσε κατά λέξη τα ακόλουθα: 

1ον «Και η Βουλγαρία και η Ελλάδα στηρίζουν την ευρωπαϊκή πορεία αυτών 
των γειτονικών μας χωρών και θα εξακολουθήσουν να τη στηρίζουν, εφ’ όσον βέβαια 
αυτές οι χώρες πληρούν τα κριτήρια ένταξης», 

2ον «Οι σχέσεις καλής γειτονίας και ο αμοιβαίος σεβασμός αποτελούν 
προϋπόθεση γι’ αυτήν την μελλοντική ένταξη». 

Σε συνέντευξή του, που δημοσιεύθηκε την Κυριακή 25 Ιουνίου, προσέθεσε: 
1ον «Πρέπει να σημειωθεί πως η πρόοδος της κάθε χώρας στην πορεία της προς 

την Ε.Ε. εξαρτάται από την εκπλήρωση των καθιερωμένων κριτηρίων και όρων. 
Πρωταρχικής σημασίας για μας είναι η τήρηση της αρχής των καλών γειτονικών 
σχέσεων. Μοιραζόμαστε την εκτίμηση πως η περιοχή μας αντιμετωπίζει σειρά 
προκλήσεων σχετικών με την κυριαρχία του νόμου, την δύσκολη λειτουργία των 
δημοκρατικών θεσμών, το δυσμενές διεθνές περιβάλλον, την ριζοσπαστικοποίηση, 
τους ξένους μαχητές του Ισλάμ και την ένταση της μεταναστευτικής πίεσης». 

2ον «Σε βάθος χρόνου η Βουλγαρία και η Ελλάδα καθιέρωσαν στρατηγική 
εταιρική σχέση με άριστες σχέσεις καλής γειτονίας και με συμμαχικές σχέσεις. Ο 
όγκος των εμπορικών ανταλλαγών μεταξύ Βουλγαρίας-Ελλάδας ανήλθε στα 3 δις 
ευρώ περίπου το 2016. Η Ελλάδα συγκαταλέγεται ανάμεσα στους μεγαλύτερους 
ξένους επενδυτές μας. Δυναμική είναι η συνεργασία μας στον τομέα των ενεργειακών 
πόρων. Κοινός στόχος μας είναι η καλύτερη ενεργειακή διασύνδεσή μας και η 
διαφοροποίηση των αγωγών και των πηγών ενέργειας. Η Ελλάδα και η Βουλγαρία 
έχουν συμφέρον και δυνατότητες να αναπτύσσουν τις παραδοσιακά καλές σχέσεις 
τους στην άμυνα και στην ασφάλεια. Το ετήσιο σχέδιο του 2017 περιέχει πολλές 
κοινές δράσεις των Ενόπλων Δυνάμεών τους και αποτελεί παράδειγμα συνεργασίας 
στην άμυνα». 

Τα σχόλια περιττεύουν ασφαλώς. Έκαστος Έλληνας «ειδήμονας» κρίνεται κατά 
τις πράξεις του και τις υπηρεσίες του. Ο Πρόεδρος Ρούμεν Ράντεφ επιβεβαίωσε 
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προηγούμενα άρθρα μας για την στρατηγική σχέση Ελλάδος-Βουλγαρίας. Η επίμονη 
αναφορά του στις σχέσεις καλής γειτονίας, όμως, δεν αφορά απλώς το πρόβλημα 
Ελλάδος-Σκοπίων αλλά την ανυποχώρητη πολιτική της Βουλγαρίας προς τα Σκόπια. 

Η Βουλγαρία αναγνώρισε αμέσως τα Σκόπια με την ψευδωνυμία «Δημοκρατία 
της Μακεδονίας» αλλά δηλώνει ρητά ότι δεν αναγνωρίζει ούτε «μακεδονικό έθνος» 
ούτε «μακεδονική» γλώσσα. Θεωρεί ότι οι Σλάβοι των Σκοπίων είναι απλώς 
Βούλγαροι. Βούλγαροι Μακεδόνες, άλλωστε, γεννημένοι στο Πιρίν, είναι ο 
σημερινός Πρωθυπουργός Μπόϊκο Μπορίσοφ, ο προκάτοχός του Στανίσεφ και ο 
προηγούμενος Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Βουλγαρική οργάνωση ήταν στον 
Μακεδονικό Αγώνα το ΒΜΡΟ που τώρα είναι το κόμμα του Νίκολα Γκρούεφσκι. Η 
εφημερίδα «Νόβα Μακεντόνια» των Σκοπίων έγραψε στις 20.12.2012: «Μια σύνοψη 
του περιεχομένου των βουλγαρικών σχολικών εγχειριδίων αποκαλύπτει αμέσως της 
θέσεις που με επιμονή υποστηρίζουν ότι η Μακεδονία είναι ένα τεχνητό δημιούργημα 
από τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και ότι στην περιοχή της ζούσαν Βούλγαροι, που 
αφομοιώθηκαν». 

Η Σόφια επιδιώκει να καταστήσει αδελφό το γειτονικό Κράτος με αδελφό 
σλαβικό Λαό, κοινή Ιστορία, κοινούς ήρωες και κοινούς εορτασμούς κοινών 
επετείων. Αυτό προτείνει να περιληφθεί στο μεταξύ τους Σύμφωνο Συνεργασίας και 
Καλής Γειτονίας το οποίο εκκρεμεί επί χρόνια. Η Σόφια, τους, απειλεί με οργή ότι θα 
προβάλει βέτο στην ένταξη των Σκοπίων στο ΝΑΤΟ και στην Ε.Ε. εφόσον δεν 
υπογραφεί το Σύμφωνο. Η καλή γειτονία αποτελεί όρο του ΝΑΤΟ και της Ε.Ε. 

Στις 6.9.2012 ο τότε υπουργός Εξωτερικών Νικολάι Μλαντένοφ δήλωσε στη 
Σόφια: «Αυτό που βλέπουμε στη Μακεδονία είναι μια ιδεολογική ερμηνεία της Ιστορίας 
και μια προσπάθεια να δημιουργήσει μια ταυτότητα εις βάρος της Βουλγαρίας. Αυτό δεν 
θα μπορούσε να οδηγήσει σε θετική κατάληξη μια χώρα που θέλει να γίνει μέλος της 
Ε.Ε.». 

Στις 29.3.2013 ο Πρωθυπουργός της Βουλγαρίας Μαρίν Ράικοφ δήλωσε: 
«Οι Βούλγαροι και οι Μακεδόνες είναι αδέλφια και πως αυτό είναι γνωστό σε 

όλους. Υπάρχουν κοινές παραδόσεις, γλώσσα και Ιστορία. Απόδειξη είναι τα 
βουλγαρικά μνημεία στο κέντρο των Σκοπίων». 

Περισσότεροι από 100.000 Σλαβομακεδόνες έχουν δηλώσει ήδη Βούλγαροι 
Μακεδόνες και έλαβαν βουλγαρικά διαβατήρια. Ανάμεσά τους ο πρώην Αρχηγός και 
Πρωθυπουργός του ΒMΡO-DPMΝE Λιούπτσο Γκεορκίεφσκι, ο οποίος σε διάλεξή 
του στο Πανεπιστήμιο της Σόφιας διεκήρυξε πως το Κράτος των Σκοπίων και το 
«μακεδονικό» έθνος «είναι τεχνητό δημιούργημα της κομμουνιστικής Γιουγκοσλαβίας». 

Ν. Ι. Μέρτζος 
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